

今年5月31日是第35 个世界无烟日, 当天, 宁波 市卫生监督所特别发布了多 个控烟监督执法案例-

公共场所

仍待加强

记者 陈敏 通讯员 蔡潇 徐倩倩

今年5月31日是世界卫生组织发起 的第35个世界无烟日, 主题是"烟草威 胁环境"。

随着健康中国战略的实施, 控烟已 上升为国家战略。《"健康中国2030"规 划纲要》明确提出:"到2030年,15岁 以上人群吸烟率降低到20%。"

为共同推动无烟宁波、健康宁波建 设,助力全国文明典范城市创建,共建 共享健康和谐、绿色生态的人居环境, 今年世界无烟日当天,宁波市卫生监督 所特别发布了多个控烟监督执法案例。 对照这些公共场所发生的违规吸烟行 为,你曾有过吗?

宁波居民吸烟率略有下降

近年来,我市持续开展成人烟草流行监测工作。根据成人 烟草流行监测数据,2021年度宁波市15~69岁居民吸烟率为 19.62%, 较2020年度监测结果(19.67%)略有下降。

从监测看,现在吸烟者中87.53%为每日吸烟者,其中男 性吸烟率为36.83%,女性吸烟率为0.51%,男女性吸烟率均出 现小幅下降(2020年我市15~69岁男性吸烟率为37.50%,女 性吸烟率为1.40%)。每日吸烟者平均每日消耗卷烟18.18支。

近几年, 电子烟吸引了大批使用者。中国疾病预防控制中 心调查数据显示,截至去年5月底,我国15岁及以上人群使用 电子烟的人数大约有1000万。监测显示,宁波市居民电子烟 使用率为1.40%, 电子烟的使用群体偏年轻化, 25~34岁居民 电子烟使用率最高(2.82%)。

前不久, 宁波市疾控中心针对市内某高校447名大学生开 展了一个小型调查。调查显示,该校学生的电子烟尝试使用率 约为8.9%。从调查看,宁波大学生尝试电子烟的原因主要 有:认为电子烟能帮助戒烟,认为电子烟危害更小,身边其他 人在使用电子烟,认为电子烟很时尚以及喜欢电子烟的某些口

业内人士指出,很多人对电子烟存在误区。其实,电子烟 和香烟都是烟草制品,都含有尼古丁。不同之处在于,电子烟 不含烟焦油,烟味相对较淡,也不需要燃烧,它是通过加热使 烟液变成气体吸入。不少烟民想通过抽电子烟达到戒烟的目 的,事实上这是一个认识误区。由于香烟和电子烟所含的有害 成分不同,使用习惯也不同,用电子烟戒烟还可能造成香烟、电 子烟的双重危害和双重依赖。很多人不知道的是,电子烟对人体 健康的危害不比香烟小,除了含有尼古丁,它的烟液成分也很复 杂,加热形成的气溶胶中含有醇类、醛类、挥发性有机化合物、 多环芳烃、烟草特有亚硝胺、重金属等物质, 其中有不少是有 毒化学物质和致癌物。

为促使青少年远离电子烟,今年5月1日,我国出台了 《电子烟管理办法》,让电子烟迎来了从未有过的最强监管。管 理办法规定:禁止销售除烟草口味以外的调味电子烟和可自行 添加雾化物的电子烟;禁止向未成年人出售电子烟产品,学校 周边不得设置电子烟产品销售网点。

控烟行政处罚一年437起

居民吸烟率呈下降趋势的背后,是我市对控烟工作的高度 重视。

控烟工作的好坏,直接反映了一座城市的文明健康和治理 水平。宁波以优异成绩蝉联"国家卫生城市"五连冠和"全国 文明城市"六连冠,并获评2020年度全国健康城市建设样板 市,这些荣誉的取得,离不开我市对控烟工作的常抓不懈。

近几年来,我市多措并举,共创健康宁波无烟环境。 加强政府引导,构建全民参与格局。加快爱国卫生运动 与健康宁波行动的融合,将倡导文明健康绿色环保生活方 式纳入《推进健康宁波行动实施方案》重点任务清单, 动员全社会深入持久地开展爱国卫生运动, 加快推进 健康宁波控烟限酒行动,用文明健康的小环境,筑牢



卫生监督员对公共场所控烟管理员进行现场指导。

(陈敏 摄)

示

制图 毛雪娇



我市持续开展成人烟草流行监测工作。



2021年度宁波市 15~69岁居民吸烟率为19.62%

较2020年度(19.67%)略有下降

为每日吸烟者 平均每日消耗卷烟 18.18支

男性吸烟率为 36.83%

女性吸烟率为 0.51%

男女性吸烟率出现小幅下降 2020年我市15~69岁

男性吸烟率为 37.50%

女性吸烟率为 1.40%



宁波市居民电子烟使用率为1.40% 25~34岁 居民电子烟使用率最高(2.82%) 新闻1+1

想戒烟, 快去这15家戒烟门诊

目前,全市已有15家规范化戒烟门诊,通过专业 医师的诊断,评估吸烟者烟瘾情况;根据个人身体状况 确定戒烟方式,提供规范化戒烟服务。这15家戒烟门 诊所在的医院科室及门诊时间如下:

宁波市第一医院呼吸科,周五下午;宁波大学医学 院附属医院呼吸科,周三、周四下午;宁波市医疗中心 李惠利医院(兴宁院区)呼吸内科,周五上午;浙江大 学明州医院特需门诊,周三上午;中国科学院大学宁波 华美医院呼吸科,周二下午;海曙区第二医院戒烟门 诊,周三上午;宁波大学附属人民医院(原鄞州人民医 院)呼吸科,周二、周四下午;奉化区人民医院内科门 诊,周六上午;象山县中医医院医疗健康集团三院院区 戒烟门诊,周日下午;慈溪市人民医院戒烟门诊,周六 下午;宁波市第九医院呼吸内科,周六下午;北仑区人 民医院呼吸内科,周四下午;镇海区人民医院呼吸内 科,周五上午;宁海县第一医院呼吸内科,周四下午; 余姚市人民医院呼吸与危重症医学科,周五上午。

常态化疫情防控的社会防线。

加强宣传普及,营造共建共享氛围。通过制定发布 《宁波市民健康公约》,分发市民健康知识读本和控烟宣 传海报折页,引导群众强化个人健康责任。去年,我市 利用传统媒体、网络媒体开展控烟宣传200余条,累计 阅读量超过20万人次。积极发挥健康生活方式指导 员、社区家庭医生团队等作用,运用健康教育云平台、 农村文化礼堂、新时代文明实践中心(所、站)等阵 地,播放控烟主题宣传视频43部,全年累计播放257万 多次,播放时长超过11万小时。

加强禁烟执法,推进无烟宁波建设。开展全市控烟 专项整治行动,市区两级卫生监督所加大对公共场所违 法吸烟行为的执法力度。去年,全市各地开展的控烟执 法检查共出动卫生监督员13259人次,检查了5469家单 位,实施控烟行政处罚437起,罚款68160元。与此同 时,我市还利用信息技术推进控烟执法数字化转型。象 山以医疗卫生单位等为试点,创新控烟执法"互联网+ 监管",安装了106个热成像网络电子摄像头,依托AI 行为分析技术,自动抓拍吸烟行为并发出声光警告。

对公共场所吸烟说"不"

公共场所控烟,是创建文明城市的重要标志。但从 成人烟草流行监测情况看来,超过一半的调查对象 (52.06%) 报告自己存在二手烟暴露的情况,说明我市 的二手烟暴露情况不容乐观,公共场所控烟仍待加强。

前天,宁波市卫生监督所特别曝光了公共场所发生 的几种违规吸烟行为:

医师上班期间在诊室内吸烟。去年5月28日,海曙 区卫生健康局行政执法人员对某中医门诊部进行执法检 查时发现,该场所正在营业,医师刘某某正在中医诊室 内吸烟,涉嫌违法。经进一步调查,查实刘某某作为该 诊所的医师, 上班期间在诊室内吸烟, 且未听从劝阻。 根据此情形,卫生监督员做了现场笔录并下达卫生监督 意见书,要求其立即进行整改。最终,刘某某被依法处 以罚款150元的行政处罚。

足浴店对吸烟行为不予劝阻、制止。今年4月,镇 海区卫生健康局行政执法人员对某足浴店进行执法检查 时发现,该足浴店二楼房间内桌子上摆放有一个烟灰 缸,内有两个烟头。经进一步调查,查实该足浴店对公 共场所吸烟行为不予阻止。根据此情形, 执法人员下达 卫生监督意见书, 要求其立即进行整改, 并依法对该足 浴店处以警告、罚款500元的行政处罚。

个人在电梯内违法吸烟。今年4月5日,北仑区卫 生健康局行政执法人员接到市民投诉, 反映某小区电梯 内有人吸烟,要求查处。随后,卫生执法人员通过该小区物业监控视频发现,当时电梯内确实有人吸烟。随 后,执法人员通过核查当天小区进出人员的登记记录, 初步锁定吸烟男子是一家装修公司的员工马某, 随即联 系马某,要求其前往区卫生健康局接受调查。面对监控 视频证据, 马某对自己在电梯内吸烟的事实供认不讳。 根据《宁波市文明行为促进条例》规定, 北仑区卫生健 康局给予马某罚款50元的行政处罚。

歌舞厅对场所内发生的吸烟行为不予劝阻、制止。 今年5月,鄞州区卫生健康局接到群众投诉,称某歌舞 厅有人抽烟, 无人劝阻, 要求相关部门核实处理。行政 执法人员立即赶往现场,发现该场所正在对外营业,内 有明显烟味,有顾客正在吸烟;地上、垃圾桶内等多处 发现烟头; 现场未发现有禁烟劝导员对吸烟行为进行劝 阻。经进一步调查,查实该歌舞厅对公共场所吸烟行为 不予劝阻、制止。根据此情形,卫生监督员下达卫生监 督意见书,要求其立即进行整改,并依法对该歌舞厅处 以罚款1000元的行政处罚。

酒店大厅保安抽烟、摆放烟灰缸。今年3月, 慈溪 市卫生健康局行政执法人员对某酒店进行执法检查时发 现,该酒店门口体温测量台处放有一个烟灰缸,内有烟 头6个;一楼休息厅内桌上摆有两个烟灰缸,一个烟灰 缸内有烟头1个,另一个烟灰缸内有烟头4个;一名身 穿保安服装的人正在厕所门口吸烟。经进一步调查,查 实该酒店对公共场所吸烟行为不予劝阻、制止,涉嫌违 法。最终, 慈溪市卫生健康局依法予以该酒店警告并罚 款500元的行政处罚。同时,对吸烟的保安依法处以罚 款50元的行政处罚。

个人违反规定在医院内吸烟。象山县卫生健康局 行政执法人员通过控烟摄像头抓拍图像和公安技术识 别等信息,对徐某某今年2月16日12:43在象山县中 医医院三楼走廊上吸烟的行为进行立案查处,最 终,象山县卫生健康局依法对徐某某处以罚款50 元的行政处罚。